
ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำาหรับนักเรียน) กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ภาคเรียนที่ 2 Ǵǹ

ปริมาǋทาǒǫǞǞา˦ǬนวǒจรǫǞǞา˦แบบǣนุกรมและแบบƽนานǬบความรู้ที่ 2 ปริมาǋทาǒǫǞǞ˦าǬนวǒจรǫǞǞา˦แบบǣนุกรมและแบบƽนาน

	 	 กระแสไฟฟา้ทีผ่า่นอปุกรณไ์ฟฟา้และความต่างศักยไ์ฟฟา้ครอ่มอปุกรณไ์ฟฟา้ในวงจรไฟฟา้แบบอนกุรมและแบบขนาน 

แตกต่างกัน	โดยวǒจรǫǞǞ˦าแบบǣนุกรม	กระแสไฟฟ้าและความต่างศักย์ไฟฟ้าในวงจรแบบอนุกรมเป็นดังภาพที่	1

	 	 กระแสไฟฟ้าที่ผ่านตัวต้านทานแต่ละตัวมีค่าเท่ากันและเท่ากับกระแสไฟฟ้ารวมของวงจร

Iรวม		=		I1		=		I2		=		…	=		In

	 	 เมื่อ		n		คือจำานวนตัวต้านทานที่ต่อแบบอนุกรมในวงจรไฟฟ้า

	 	 แต่ความต่างศักย์ไฟฟ้าคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัวอาจไม่เท่ากันขึ้นอยู่กับความต้านทานไฟฟ้าของตัวต้านทานนั้น	 

ตัวต้านทานที่มีความต้านทานไฟฟ้ามากกว่าก็จะมีความต่างศักย์ไฟฟ้าที่คร่อมตัวต้านทานนั้นมากกว่าตัวต้านทานที่มี 

ความต้านทานไฟฟ้าน้อยกว่า	โดยความต่างศักย์ไฟฟ้ารวมของวงจรเท่ากับผลบวกของความต่างศักย์ไฟฟ้าที่คร่อมตัวต้านทาน 

แต่ละตัว	

Vรวม		=		V1  +  V2  +  …+  Vn  

ภาพที	่1	กระแสไฟฟ้าและความต่างศักย์ไฟฟ้าในวงจรแบบอนุกรม
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50 ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำาหรับนักเรียน) กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ภาคเรียนที่ 2

	 	 ส่วนวǒจรǫǞǞ˦าแบบƽนาน	กระแสไฟฟ้าและความต่างศักย์ไฟฟ้าในวงจรแบบขนานเป็นดังภาพที่	2

	 	 กระแสไฟฟ้าท่ีผ่านตัวต้านทานแต่ละตัวอาจไม่เท่ากัน	โดยกระแสไฟฟ้าจะมีค่ามากหรือน้อยข้ึนอยู่กับความต้านทานไฟฟ้า 

ของตัวต้านทานนั้น	ตัวต้านทานที่มีความต้านทานไฟฟ้ามากจะมีกระแสไฟฟ้าผ่านตัวต้านทานนั้นน้อยกว่าตัวต้านทานที่มี 

ความต้านทานไฟฟ้าน้อย	โดยกระแสไฟฟ้ารวมของวงจรจะเท่ากับผลบวกของกระแสไฟฟ้าที่ผ่านตัวต้านทานแต่ละตัว

Iรวม  =  I1	 +  I2  +		…+  In

	 	 เมื่อ		n		คือจำานวนตัวต้านทานที่ต่อแบบขนานในวงจรไฟฟ้า

	 	 ความต่างศักย์ไฟฟ้าคร่อมตัวต้านทานแต่ละตัวจะเท่ากันและเท่ากับความต่างศักย์ไฟฟ้ารวมของวงจร

Vรวม  =		V1  =		V2  =	…=		Vn  

I1 + I2	=	Iรวม
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ศักย์ไฟฟ้าต่ำาร่วมกัน

ศักย์ไฟฟ้าสูงร่วมกัน

ภาพที	่2	กระแสไฟฟ้าและความต่างศักย์ไฟฟ้าในวงจรแบบขนาน


